Тестирование учащихся
на предмет употребления ПАВ
Тестирование обучающихся ОУ на предмет употребления ПАВ является составной частью государственной политики и системы профилактики  наркомании в Свердловской области.
Тестирование проводится в отношении лиц с 13 до 17 лет.
Основная цель тестирования -  предупреждение распространения употребления психоактивных веществ  в образовательных учреждениях.

Уважаемые родители!
Вы, безусловно, - самый близкий и значимый для ребёнка человек. Вы стремитесь быть успешным родителем. Вы испытываете тревогу и беспокойство за будущее и настоящее своего ребёнка.
Сегодня Вашему ребёнку могут предложить наркотики в любом учебном заведении, во дворе и на дискотеке. До 60% школьников сообщают, что подвергаются давлению со стороны сверстников, побуждающих их принимать алкоголь или наркотики. Вокруг слишком много наркотиков, чтобы успокаивать себя соображениями вроде: « С моим ребёнком такого случиться не может».

П О М Н И Т Е !
Чем раньше Вы заметите неладное, тем легче будет справиться с бедой!
Тестирование методом иммунохроматографической  диагностики (экспресс-тест) - это современный, надёжный и эффективный инструмент для ответа на вопрос: употреблял ли человек наркотические вещества (особенно для выявления факта употребления клубных наркотиков и сформировавшейся физической зависимости) на протяжении последних 5 суток.

ЗАЧЕМ НУЖЕН ЭКСПРЕСС -  ТЕСТ?
Может снять необоснованные подозрения в употреблении наркотиков, основанные на изменении поведения подростка (скрытность, тревожность, напряжённость в отношениях с родителями, агрессивность, снижение успеваемости и т.д.)
Поможет не упустить период «подсаживания» на иглу или  «пробования» наркотиков.
Может стать началом серьёзного разговора с родителями молодого человека о последствиях употребления наркотиков и о том, кому выгодно формировать у него такие привычки.
Даст шанс предотвратить развитие наркотической зависимости на ранней стадии употребления наркотиков.
Тестирование может выявить:
- физическую зависимость у лиц, употребляющих наркотики или иные ПАВ;
- эпизодический характер употребления наркотиков;
- формирующуюся  психическую зависимость.

ПОМНИТЕ!
Полученный результат - это отправная точка  для построения нового образа жизни Вас как ответственного родителя, готового помочь своему ребёнку справиться с его проблемами.
1   Лучшая защита- это нападение.
Лучшее средство уберечь Вашего ребёнка от наркотиков - совместное участие в профилактической работе.
2.   Не боритесь в одиночку. Объединяйтесь с теми, кто заинтересован в решении этой проблемы.
3.  Диагностика с применением теста- это лишь первый шаг, после которого в случае установления фактов употребления наркотика обязательно нужно обратиться к врачу- наркологу, психологу.
ОПРЕДЕЛИТЬ, сформировалась зависимость  или нет, может только специалист.
НАУЧИТЕ ребёнка говорить « НЕТ» наркотикам!
